Galicia. Examen EBAU resuelto de Matematicas I1. Julio 2019

1. Da respuesta a los apartados siguientes:

a) Despeja X en la ecuacion XA + B = C, sabiendo que A es una matriz invertible.

- 1 0 0 1
b)CaIcuIaXtanueXA—B=CsiA=(§ 4],B=(o l)yC=(1 oj.
N \2 1

a) Dejamos sola la matriz X de un lado y el resto lo pasamos al segundo miembro:

X-A+B=C = X-A=C-—-8B

Multiplicamos por la matriz inversa de A en los dos miembros, por el lado derecho, que es el lado por donde la matriz que g
no tiene ninguna otra matriz:

X-A-At=(c—-B)-4*
Como el producto de una matriz por su inversa es igual a la matriz identidad, tenemos despejado X:
X-I=(C—B)-A* = X=(c-B)-4!

b) Para calcular la matriz pedida tenemos que hacer los cdlculos indicados en la solucién del apartado anterior. Empezamo

matrices:
0 1 1 0 -1 1
cC—B=|1 0o|—-|0 1 = C—-EB= 1 -1
21 1 2 1 -1

Calculamos a hora la inversa de esta matriz, por ejemplo, por adjuntos. Empezamos calculando el determinante:

201
.4=| ‘=8—3=5
lar=1; ,

(-1 .4 (_1)1+:,3)=( 4 _3)

Adj (4) = ((—1)“1 ‘1 (—1)FE-2 1 2

Calculamos la traspuesta intercambiando filas por columnas:

ladj (1= (5 75)

Por lo tanto, la inversa seria:

@ = o [4d (A =

[ N

(5 70 = @ = (5 )

Por ultimo, multiplicamos la matriz inversa por la matriz A:
-1 1 -7 3
. 1 — 1
X=(C—B)-A‘l=( 1 —1)-;(_3 i}=g-( 7 —3)

1 -1 7 =3

-7/5 3/5

X =( 7/5 —3,‘5)
7/5 —3/5
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2. Darespuesta a los apartados siguientes:

a) Estudia los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos de la funcién f(x) = x* - Inx.

b) Considérese un triangulo tal que: dos de sus vértices son el origen O(0,0) y el punto P(1,3), uno de sus lados esta sobre el e
la tangente en P(1,3) a la grafica de la pardbola ¥y = 4 — x*. Se pide calcular las coordenadas del tercer vértice, dibu
calcular, por separado, el drea de las dos regiones en las que el tridangulo queda dividido por la parabola y = 4 — x*.

a) Lo primero es calcular el dominio de definicion de la funciéon. Como tenemos un logaritmo y estos sélo se pueden calc
positivos, sera:

Dam f(x) = (0, 00)
Necesitamos la derivada de la funcion:
L1
fiix)=2xlnx+x*—=2x-Inx+x = f(x)=x-(2-Inx+1)
x

Igualamos a cero para obtener los puntos criticos:

' — . _ x =0
F)=0 = x (2-lmx+1)=0 = {2-lnx+l=0
x=10
x=0 x =0
1
{lnx=—1f2 = {x=e_l’f: = {x=—,_
Ve

El cero no esta en el dominio de la funcién. Con el otro valor hacemos intervalos y vemos el signo que toma la primera deriva

5 | &)
x + +
2:-lnx+1 _ +
fe) - +

Escribimos los intervalos de crecimiento y decrecimiento, sabiendo que la funcidn crece cuando la primera derivada es p
cuando es negativa:

f(x) decrece (0,#_)

Ve
1
f(x) crece (—_ oo)
Ve

Como antes del punto critico la funcidén decrece y a partir de él crece, habra un minimo. Calculamos la coordenada Y del punt
1 13° 1 1
f(—._) = (—_) 'ln(—_) =—-=
Ve Ve Ve 2e
.o . 1 -1
Minimo relativo eu(—_,—)
Ve 2e

b) Empezamos calculando la ecuacidn de la recta tangente a la parabola, para eso necesitamos la primera derivada:

La pendiente nos la da la derivada de la funcidon en la abscisa del punto de tangencia, es decir, en este caso:
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V(1) =-2-1=-2

Asi entonces, tenemos el punto de tangencia (1,3) y la pendiente ¥'(1) = —2. Con lo que utilizando la ecuacién punto-pend
recta tangente a la parabola:

v—f(a)=f'(a) - (x—a) siendo [a,f(n:)) el punto de tangencia

y—3=-2-(x—1) = y=-2x+5

El tercer vértice del triangulo es el punto de corte de esta recta con el eje X:

- 5 5
{y ﬁx+5 = —2x+5=0 = x=> = (—,o)

¥y

Hacemos un dibujo con todos los datos:

y=—2x+5
(1,3)
(5/2,0)
0.5 1 15 2, 3
(2,0)
-0.5
Primero calculamos el area A4, que es un tridngulo rectangulo:
y=-2x+5
(1,3)
A Ay \Ag
(5/2,0)
2 -1.5 -1 -0.5 0 0.5 .5 3
(2,0
-0.5
b-h 1-3 3
A= =— = A, =— u’
2 2 2

Ahora calculamos A, que es el drea que encierra la parabola con el eje OX entre los puntos 1y 2:
2 . PElE 23 1%\ 5
A= d—xP)de=|dx——| =4-2———|4-1——|== v
Pl 3| 3 3 3
1
Por lo tanto, el area del triangulo que queda a la izquierda de la parabola sera:
A +A 3+5 = A,+4 D e
r - == — = — u
11273 1772 e
Para calcular la otra drea, calculamos primero el drea total del tridngulo:

5
b-h 33 15
Aroml =T=T = Aroml =T

Por ultimo, el drea del triangulo que queda a la derecha de la pardbola sera:
15 19

7
A3=Arom:_(}11+1‘1:)=?—? = AS:E uz



3. Se pide:
a) Estudiar la posicidn relativa de los planos my:x + my +z+2 =0y my:mx +y +z +m = 0 en funciéon de m.
b) Calcular el valor que debe tomar k y m para que los puntos A(0,k.1), B(—1,2,1)y C(8,1, m) estén alineados.

c) Obtener las ecuaciones paramétricas de la recta r que pasa por los puntos P(—1,2,1) y ¢(8,1,1) y la ecuacién im
perpendicular a r que pasa por el punto B(1,1,1).

a) Hacemos dos matrices, una con los coeficientes de los planos y otra, ampliada, con los coeficientes y los términos independie

A= 7D =T

Calculamos el rango de A:

o

|l m|=1—m3 = 1-m’=0 = m=+1
m 1
e Sim=1 = rangoA =1, ya que todos los determinantes de orden 2 son cero. Sin embargo, el rango A* = 2, por

algun determinante de este orden distinto de cero:

121 _
‘1 l‘—l 2=-120

En este caso los planos seran paralelos.

e Sim=-1 = ranged=2=rango A", Encontramos algin determinante de este orden en cualquiera de las dos
de cero:
1

- 1‘—__:_
‘1 |=-1-1=-2=0

En este caso los planos son secantes.

eSim=1+1 = rangoA=2=rango A" = planos secantes.

b) Vamos a hacer dos vectores con los puntos:

AB=(-1,2-k0) ; BC=(9,-1,m—1)

Si los puntos estan alineados, los vectores formados con ellos deberdn estar en la misma direccion, es decir, deberan ser dep
tanto, el rango de la matriz formada por estos vectores tendra que ser 1:

rango -1 2-k 0 )=1
990 9 -1 m-1

Asi entonces todos los determinantes de orden 2 deben ser cero:

_ _ 17
‘ ; z_lk‘zo = 1-92-k=0 = k=
‘_; m0—1|:0 = —m+1-0=0 = m=1
c¢) Calculamos el vector director de la recta:
P@ = (9,—1,0)
Con uno de los puntos y con el vector tenemos determinada la recta que nos piden: Q+ r N
A
(o = e 2 e o
z= 1 i
Si el plano es perpendicular a la recta, el vector director de esta es el vector normal de aquel:
P

Teniendo el vector normal y un punto del plano, podemos determinarlo:

{R(l’l’lj = Ax+By+Cz+D=0
"o, = (0.-10) rreyTeEr e

v, =(9,—-10) = 9-x—1-y+0-z+D=0
R(111) = 9:1—-1-140-1+D=0 = D=-8

m9x—y—8=0
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4. Da respuesta a los apartados siguientes:

a) La probabilidad de que un chico recuerde regar su rosal durante una cierta semana es de 2/3. Si se riega, el ros
probabilidad 0,7; si no, lo hace con probabilidad 0,2. Al finalizar la semana el rosal ha sobrevivido. {Cual es la probabilida

no lo haya regado?

b) Una fabrica produce piezas cuyo grosor sigue una distribucion normal de media 8 cm y desviacion tipica 0,0
probabilidad de que una pieza tenga un grosor comprendido entre 7,98 y 8,021 cm.

a) Definimos los siguientes sucesos y sus probabilidades:
R = “recordar regar un rosal”
S = “que un rosal sobreviva”

Utilizamos un diagrama de arbol para ordenar todos los datos que nos dice el enunciado:

s
0,7
R « -
23 0,3 5
0,2 s
1/3 R
0,8 5

Primero vamos a calcular la probabilidad total de que el rosal sobreviva, porque puede hacerlo tanto si se riega como si no:

P(S)=P(RnS)+P(Rn5s)=P(R)-P(S/R) +P(R)-P(5/R)

P(s)—z 0?+1 02 = P(s)—8
T3 s T 15

Ahora calculamos la probabilidad condicionada, de que el chico no regara el rosal sabiendo que ha sobrevivido:

1

P(R/S)= % =3 I;’z
15

_ 1
P(R/S)==0125

La probabilidad de que un chico no haya regado el rosal, sabiendo que este sobrevive es de 0,125.

b) Sea X = “grosor de las piezas hechas en una fabrica”. X ~N(x = 8; 0 = 0,01)
Nos piden calcular la probabilidad siguiente:
7,98 —8 X—_uﬁ 8,021 —8

P(?,98£X£8,021)=P( < <
0,01 o 0,01

)=p(—z,oszs 2,1) =

=p(z=21)-P(Z<-20)=P(Z<21)—P[1—-P(Z<20)]=
=P(Z=21)-14+P(Z<2,0)=09821—1+0,9772
P(7,98 < X < 8,021) = 0,9593

La probabilidad de que el grosor de las piezas de una fabrica se encuentren entre 7,98 y 8,021 cm es de 0,9593.
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1. Da respuesta a los apartados siguientes:

a) Discute, segun los valores del parametro m, el siguiente sistema:

x — y+ 3z= m
{ my — 2z= -2
x+(m—-1)y+ (m+3)z= m

b) Resuélvelo, si es posible, en los casos . = 0y m = 2.

a) Planteamos dos matrices, la de coeficientes (A) y la ampliada con los términos independientes (A*):

1 -1 3 1 -1 3
A=|0 m -2 ;o A'=10 m -2

1 m—1 m+3 1 m—1 m+3

m
_2)
m.

Calculamos el determinante de la matriz A para determinar su rango. I:

1 —1 3
0 m —2 |=mf+2m
1 m—1 m+3

Igualamos a cero el determinante para saber qué valores de m lo anulan:

m+2m=0 = {m=—2
m= 0
El rango de la matriz A sera:
e Sim+#—2,0 = rang(4)=3.
e Sim=—2 = rang (4) = 2, ya que encontramos algin determinante de este orden distinto de cero:
1 —l‘
=-2-0=-2=%0
lo = *
e Sim=10 = rang (4) = 2, ya que encontramos algun determinante de este orden distinto de cero:

-1 3‘
=2—-0=2=%0
o - .

Los casos que tenemos entonces serian los siguientes:
e Sim=—2,0 = rang(A)=3=rang(A’)=n?incognitas = §5.C.D.
El rango de la matriz ampliada es 3, porque el determinante de A, que era distinto de cero, también esta en la matriz amplia

eSim=—2 = rang (A)=2+*rang(A*)=3 = S
El rango de la matriz ampliada es 3 porque hay algun determinante de este orden distinto de cero.

1 -1 -2
0 -2 -2|=4
1 -3 -2

eSim=0 = rang (A)=2=rang(A") < n? incognicas=3 = S.C.I
El rango de la matriz ampliada es 2, porque todos los determinantes de orden 3 son cero:

-1 3 0 1 3 0 1 -1 0
0 -2 -2|=0; [0 -2 -2|=0; |0 0 —-2/{=0
-1 3 0 1 3 0 1 -1 0

b) Para el caso de m = 0, el sistema es compatible indeterminad. En este caso la primera ecuacion y la tercera son iguales, po
eliminar una de ellas:

x—y+3z= 0

—2z=-2 = {
—2z=-2

{x—y+3z= 0
x—y+3z= 0

Ahora ponemos una incégnita como parametro, por ejemplo, ¥ =4 y resolvemos:
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= A AER

{x—.3|,+32=0 = x=-3-1+4
z= 1

z=1

x=-3+A
: [

Para el caso de m = 2, el sistema es compatible determinado, por lo que tendra una Unica solucidn. La calculamos por Cramer

x—y+3z= 2
[ 2y—2z= -2
x+y+5z= 2
2 -1 3 1 2 3 1 -1 2
-2 2 -2 0 -2 -2 0 2 -2
1 1
=12 1 520:?:]_ 2 5=——:z=l 1 ] ——
1 -1 3 - 1 -1 3 2 1 -1 3] 2
0 2 -2 0 2 -2 0 2 -2
1 1 5 1 1 5 1 1 5

Para este caso, m = 2, la solucién del sistema es (x,¥.2z) = (0,—1/2, 1/2).
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2. Darespuesta a los apartados siguientes:

a) De entre todos los triangulos rectangulos contenidos en el primer c uadrante que tienen un vértice en el orig
parabola y = 4 — x7, un cateto sobre el eje X y el otro paralelo al eje Y, obtén los catetos y la hipotenusa de aquel cuya are

b) Enuncia los teoremas de Bolzano y de Rolle.

a) Primero hacemos una grafica, en la que dibujamos uno de los muchos triangulos rectangulos que podrian dibujarse:

y=4-x?

B(x,4 — x?)

A(x,0)

El punto A estd sobre el eje OX, por lo que su segunda coordenada sera cero y el punto B tendra la primera coordenada i
segunda podremos relacionarla con la primera con la ecuacion de la parabola. Esto nos permite poner el area del triangulo e

una variable:
Xy x-(4—-x%) 1
A == = Alx)=——" " =" (4x—x3
(ey) =55 ()= =3 (4 —2%)
Para estudiar los maximos y minimos de la funcidén necesitamos la primera derivada:
1 5
Alx)==-(4-3x7)
2
Igualamos a cero y obtenemos los puntos criticos de la funcion:
) 1 ) ||1 2 243
A(x)=0 = -+-(4—-3x*)=0 =2 x=t|-=+—=+—
2 [3 V3 3

N

El valor negativo no nos vale, porque nos dicen que el tridngulo esta en el primer cuadrante. Comprobamos si el otro valo
minimo. Lo hacemos en la segunda derivada:

A'(x)= % (—6x) = —3x

2\,‘% 2\.‘% — 2\."'5
A'l— |=-3-—=-2v3<0 = x=— maximo
3 3 3
Obtenemos la medida de los catetos y por Pitagoras la de la hipotenusa:
__ 243 _ 2V3Y 4-3 __ 8
A=——u ; A B=4—|—| =4——— = AB=—-u
3 3 9 3
— 2 5
2 22 o |(2\*3) N 8y? |4-3+64 |’;
1" ="ty ” = | —= (—) = |(—+—= [—
J\ 3 3 wl 9 9 wl 9
_ 2\."@
OB = 3 u

b) Teorema de Bolzano:

Sea f una funcién continua en un intervalo cerrado [a,b] y toma valores de signo contrario en los extremos (f(a) - f(b) < 0

al menos un ¢ € (a,b) tal que f(c) = 0.
Teorema de Rolle:

Sea f(x) una funcién continua en [a,b], derivable en (a,b) y con f(a) = f(b), entonces existe al menos un ¢ € (a, b) tal que f
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3. Se pide:

x—2 y+1l =
=== 3 calcular el punto de corte de r con 7 y obtener la ecua

i

a) Parael plano m:3x+ 2y—z =0 ylarecta r:

plano ' que es perpendicular a 7y contiene ar.

b) Estudiar la posicién relativa de los planos 7,:2x —5y —4z —9 = 0 y m,: x = 0, y calcular el dngulo & € [0°,90°] que

a) Antes de nada, vamos a poner la recta r en las ecuaciones paramétricas:

P(2,-1,0) x= 2+ 4
iy — = ay=—1—-21 AR
PQ=(1,-23)

z = 34

Para calcular la posicion relativa de la recta y el plano, sustituimos las ecuaciones paramétricas de la recta en la ecuacion im
resolvemos:

324D +2(-1-20)-(BH =0 = Ai=1
Para calcular el punto de corte solo tenemos que sustituir el valor del pardametro en las ecuaciones paramétricas de la recta:

x 2+ 1 x= 3
y=—1-2-1 = y=-3

3-1 z= 3

z

El punto de interseccion sera el (3,—3,3).

Para determinar el plano que nos piden necesitamos un punto y dos vectores que le den direccidn. El punto podemos obten
puesto que esta recta debe estar contenida en el plano. Uno de los vectores sera igualmente el vector director de la recta y
normal del otro plano, ya que, al ser perpendicular a él, estara contenido en el nuevo plano:

PEZJ_LO) x—2 y+1 =z—-0
m'idv,=(1,-23) = m':| 1 -2 3|=0
v.=(32-1) 3 2 -1

mw'i—4x+10y+8z4+18=0 = w:2x—5y—4z—9=0

Observamos que este plano obtenido, si lo simplificamos, se obtiene el que nos dan en el apartado siguiente.

b) Los vectores normales de cada uno de los planos son:
v, =(2,-5-4) ; v, =(1,00)

Con los vectores no son proporcionales, los planos no pueden ser ni paralelos ni coincidentes, por lo tanto, son secantes. Calc
que forman:
|9, - ¥,

() I(2,—5,—4) - (1,0,0)|
cos(m,T,) = 5——5—=
O Bl R P (VIR 07 1+ 00

=3t

[2-1-5-0—-4-0l 2 245
\."E'\."T \."'E 15

cos(fiy,7,) =

- 2v5 -
(77, 7,) = arc cos(f) = (s, 7,) = 72,65°


http://www.matesfisicayquimica.es/selectividad2019_menu.php
http://www.matesfisicayquimica.es/practicasfisica_menu.php
http://www.matesfisicayquimica.es/practicasquimica_menu.php
http://www.matesfisicayquimica.es/descargasmates.php

4. Da respuesta a los apartados siguientes:

a) Sean A y B dos sucesos de un mismo espacio muestral tales que P(4)= 0,2, P(B)= 0,4y P(AUB) = 0,5. Calcu
P(AnB) y P(AUB). Razona si Ay B son o no sucesos independientes.

b) La probabilidad de que un determinado jugador de futbol marque un gol desde el punto de penalti es p = 0,7. Si
calcula las siguientes tres probabilidades: de que no marque ningun gol; de que marque por lo menos 2 goles; y de que m

lanza 2 100 penaltis, calcula la probabilidad de que marque por lo menos 1 450 goles. Se esta asumiendo que los lanzamie
independientes.

a) Calculamos las probabilidades de los sucesos contrarios de A y de B:
P(A)=1-P(4)=1-02 = P(A)=0,8
P(B)=1—-P(B)=1-04 = P(B)=0,6
A partir de la probabilidad de la unién podemos calcular la de la interseccién:

P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANBE)
05=024+04—P(4NnB) = PANB)=0,1
Para calcular la probabilidad que nos falta hacemos uso de una de las leyes de Morgan:
P(AUB)=P(ANEB)=1—P(ANB)
P(AUB)=1-01 = P(AUB)=0,9

Para saber si Ay B son sucesos independientes calculamos las probabilidades condicionadas siguientes:
P(ANB) 01

P(A/B) = P(B) 04 0,25 = P(4)
_P(AnB) 01
P(B/A) = —pw "oz %50% P(B)

Vemos que la probabilidad de que ocurran el suceso A depende de si ha sucedido o no el suceso By viceversa, por lo tanto, A
dependientes.

b) Sea “X: el nimero de goles que un determinado jugador es capaz de marcar desde el punto de penalti”. X~B(n = 5,p = 0,7

La férmula de la distribucion binomial es:

— — n e L aBTE — n! . I ]
P(X =a) (a) p®-q A m—an P9
Calculamos la probabilidad de que no marque ningun gol:
—m= (> 0 5-0 _ 5! 5
PXx=0)= -0,7°-(1-0,7 =—F1-073
( ) {0) 70 7) o!-(5—0)! !

P(X = 0)=0,00243

Para calcular la probabilidad de que marque por lo menos dos goles, calculamos el suceso contrario, es decir, que marq
goles:
Px=22)=1-P(X<2)=1-[P(X=0)+P(X=1)]

5!
——-0,7-03"
1!+ (5—1)!

P(X = 1) = 0,02835

Px=1=(]) 07 (—07t=

P(X=2)=1-[P(X=0)+P(X =1)] =1 - (0,00243 + 0,02835)
P(X = 2)=0,96922

Calculamos ahora la probabilidad de que marque todos los penaltis que lanza:

5 _ 5!
P(X=5)= (5} 0,75 (1—0,7)575 s 0,75 -0,3°
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P(X=5)=0,16807
Si lanza 2 100 penaltis tendriamos que calcular muchas probabilidades, por eso vamos a comprobar si podemos aproxim
binomial por una normal:
{n-p=2100-0’?=14?0>5
n-q=2100-03= 630>5
= X'~N(1470,21)

o=, n"p-qg=v2100-0'7-0'3=21

Como vemos se puede aproximar a una distribucién normal. Ahora calculamos la probabilidad pedida haciendo antes la corre
14495-—-1 4?0) _
21 B

=P(Z >—0,98) = P(Z < 0,98) = 0,8365

P(X' = 1450) 2 P(X' > 1 449'5) = p(z >

Si lanza 2 100 penaltis, la probabilidad de que marque por lo menos 1 450 goles es de 0,8365.
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